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1) Si consideri la matrice 
0 3 0 0
3 0 0 0
0 0 1 1
0 0 4 1

 ∈M4(R).

(a) Calcolare detA.

(b) Dire se A è diagonalizzabile e in caso affermativo determinare una matrice
diagonale D simile ad A e una matrice invertibile P tale che P−1AP = D.

2) Sia A una matrice n×n diagonalizzabile il cui unico autovalore è 1. Dimostrare che
A è la matrice identica.

3) Siano U,W ⊂ R4 i sottospazi vettoriali cos̀ı definiti: U è generato dai vettori

u1 = (1, 2, 0,−2), u2 = (0, 1,−1, 2), u3 = (0, 0, 1,−1);

W è il sottospazio di equazioni

x1 + 2x2 + x3 = x2 + 2x3 = 3x3 − x4 = 0.

(a) Trovare basi per U e per W .

(b) Dire qual è la posizione reciproca di U e W , trovando in particolare U + W e
U ∩W .

(c) Trovare una base ortonormale di W per il prodotto scalare canonico e prolun-
garla ad una base ortonormale di R4.

4) Siano dati i vettori di Q3

v1 = (1, 0, 1), v2 = (0, 1,−1), v3 = (0, 0, 2)

w1 = (3, 1, 0), w2 = (−1, 0, 2), w3 = (2, 1, 2).

(a) Verificare che v1, v2, v3 formano una base B di Q3.

(b) Dimostrare che esiste un unico endomorfismo f : Q3 → Q3 tale che f(vi) = wi

∀ i.
(c) Trovare il nucleo e l’immagine di f .

(d) Scrivere le matrici MB(f) e ME(f) rispetto a B e rispetto alla base canonica E .


